
1. 为了深入推进京津冀协同发展，探索人口经济密集地区优化开发新模式，特设立雄

安新区，下列关于其说法错误的是： 

A. 雄安新区是继深圳经济特区和上海浦东新区之后又一具有全国意义的新区 

B. 气候特征主要是春季干燥多风，夏季炎热多雨，秋季天高气爽，冬季寒冷干燥 

C. 容城南阳遗址是西周时期的城市遗址 

D. 中国电信 5G 试点已确定在雄安等城市开展 

 

2. 下列俗语所描述的现象中，与经济周期相对应的是： 

A. 舍不得孩子，套不住狼 

B. 人有悲欢离合，月有阴晴圆缺 

C. 十年树木，百年树人 

D. 由俭入奢易，由奢入俭难 

 

3. 下列选项说法正确的是： 

A. 王某的丈夫是现役军人，王某向法院提起离婚诉讼，法院应予以支持 

B. 甲公司与乙公司同一天申请注册同一个商标，乙使用在先，甲获得此商标权 

C. 小李见一老人晕倒，打车将其送至医院，老人病愈后小李可要求老人归还打车费 

D. 田某 15 周岁，将家中价值 5000 元的笔记本电脑卖给邻居，此行为不具有法律效力 

 

4. 下列事项按时间的先后排序正确的是： 

A. 约法三章——澶渊之盟——绍兴和议——签订《尼布楚条约》 



B. 《孔雀东南飞》——《牡丹亭》——《汉宫秋》——《桃花扇》 

C. 开元盛世——文景之治——永乐盛世——康乾盛世 

D. 淝水之战——官渡之战——靖难之役——雅克萨自卫反击战 

 

5. 下列四大文明古国的位置与文明对应错误的是： 

A. 古埃及：北非尼罗河、象形文字、狮身人面像 

B. 古印度：南亚印度河和恒河、梵文、阿拉伯数字 

C. 古巴比伦：西亚两河流域、楔形文字、摩索拉斯陵墓 

D. 古代中国：东亚黄河、甲骨文、长城 

 

6. 下列关于绘画的说法错误的是： 

A. 中国画简称“国画”，是琴棋书画四艺之一 

B. 烙画古称“火针刺绣”，是一门传承千年的艺术，烙画以火为“墨” 

C. 与水粉画相比，油画能够画出更丰富的色彩和更逼真的立体感 

D. 素描是绘画的基础，自文艺复兴之后成为一种独立的艺术表现形式 

 

7. 某校学生干部负责一台校庆晚会，请各个少数民族的同学上台表演节目，下列节目

安排不合适的是： 

A. 朝鲜族姑娘们跳长鼓舞 

B. 蒙古族同学表演马头琴 

C. 维吾尔族学生冬不拉独奏 



D. 藏族学生表演扎木聂 

 

8. 下列思想家与其名言对应错误的是： 

A. 李斯：“人无毛羽，不衣则不犯寒；上不属天而下不着地，以肠胃为根本，不食则

不能活，是以不免于欲利之心” 

B. 孟子：“仁义礼智，非由外铄我也，我固有之也，弗思耳矣” 

C. 董仲舒：“圣人之性，不可名性；斗筲之性，又不可以名性。名性者，中民之性。” 

D. 荀子：“今人之性，生而有好利焉，顺是，故争夺生而辞让亡焉” 

 

9. 下列关于春秋五霸说法错误的是： 

A. 楚子使与齐桓公言曰：“君处北海，寡人处南海，唯是风马牛不相及也” 

B. 雍季献计于晋文公：“竭泽而渔，岂不获得？而明年无鱼” 

C. 楚庄王对臣下说：“楚京有大鸟，三年不飞，一飞冲天；三年不鸣，一鸣惊人” 

D. 秦穆公说：“仁义之师，不推人于险，不迫人于阨” 

 

10. 下列诗句与其描写的节日对应错误的是： 

A. 爆竹声中一岁除，春风送暖入屠苏——春节 

B. 五月五日天晴明，扬花绕江啼晓莺——端午节 

C. 纸灰飞作白蝴蝶，血泪染成红杜鹃——重阳节 

D. 昨日邻家乞新火，晓窗分为读书灯——寒食节 

 



11. 下图是某河的流域图，有关该流域说法错误的是： 

 

A. 该河为亚洲第二长河，发源于青藏高原巴颜喀拉山 

B. 流经青、川、甘、宁、蒙、陕、晋、豫、鲁、冀 10 个省级行政区，注入渤海 

C. 该流域每年都会产生十六亿吨泥沙，使得中下游河床高于两岸，形成“悬河” 

D. 小浪底、三门峡、青铜峡等大型水利枢纽都位于该流域 

 

12. 关于气候和洋流，下列说法错误的是： 

A. 亚马逊流域属于热带雨林气候区 

B. 地中海气候是热带的一种气候类型 

C. 温带大陆性气候由于远离海洋，或者地形阻挡，湿润气团难以到达 

D. 洋流有寒暖流之分，寒流降温减湿，暖流增温增湿 

 

13. 小明在北京工作，要给定居在纽约的好朋友小芳打电话祝她生日快乐，小芳的生日

是 6 月 1 日，小明希望能在零点准时给小芳送上生日祝福，那么小明应该在哪个北京时间给

小芳打电话？ 

A. 5 月 31 日 14：00 



B. 6 月 1 日 12：00 

C. 6 月 1 日 14：00 

D. 6 月 1 日 13：00 

14. 2018 年 1 月 31 日发生了一次百年不遇的月全食，出现了“超级月亮+蓝月亮+红月

亮”三合一，下列有关说法正确的是： 

A. 超级月亮是指本次的月亮是近年来最圆的一次 

B. 蓝月亮是指在月食发生时有一段时间人们肉眼可见月亮呈现蓝色 

C. 红月亮是波长最长的红光经地球大气层反射的结果 

D. 发生月食时只有处于夜半球的人能看见 

 

15. 关于地震，下列说法错误的是： 

A. 在楼房里时，可选择厨房、浴室、厕所等开间小而不易塌落的空间避震 

B. 正在用火时，应随手关掉煤气开关或电开关，然后迅速躲避 

C. 从地震发生到房屋倒塌，可迅速外逃或从楼上跳下，必要时使用电梯 

D. 在户外要避开高大建筑物，要远离高压线及石化、化学、煤气等有毒的工厂或设施 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

参考答案： 

1.【答案】C 

【知识点】时政 

【解析】第一步，本题是选非题，考查雄安新区。 

第二步，2017 年 9 月，经过考古勘探，文物专家初步判断，位于雄安新区的容城南阳

遗址为战国、汉代一座中型城市遗址，而非西周时期。因此，选择 C 选项。 

【拓展】A 项：2017 年 4 月 1 日，中共中央、国务院印发通知，决定设立河北雄安新

区。这是以习近平同志为核心的党中央作出的一项重大的历史性战略选择，是继深圳经济特

区和上海浦东新区之后又一具有全国意义的新区，是千年大计、国家大事。A 项正确。 

B 项：雄安新区位于河北省中部，属于暖温带大陆性季风气候，其主要气候特征为春季

干燥风多，夏季炎热多雨，秋季天高气爽，冬季寒冷干燥。B 项正确。 



D 项：2018 年 4 月 10 日，中国电信 5G 试点城市为“6+6”，已确定在雄安等城市开展。D

项正确。 

 

2.【答案】B 

【知识点】经济名词 

【解析】第一步，本题考查经济周期。 

第二步，经济周期是指国民收入或总体经济活动扩张与紧缩的交替或周期性波动变化，

而诗句中的“月有阴晴圆缺”体现了月亮的周期性变化，正好与经济周期相对应。因此，选

择 B 选项。 

【拓展】A 项：“舍不得孩子，套不住狼”的意思是要打到狼，就要不怕跑路，不怕费

鞋，这是用来比喻要达到某一目的必须付出相应的风险和代价，其中孩子指的是有目的性地

引人上钩的食物。这一俗语与经济学中的风险投资相对应。 

C 项：“十年树木，百年树人”指要使小树成为木料需要很长的时间，而培养一个人才

则需要更多的时间，是个长久之计，并且十分不容易。这一俗语与经济学中的长期投资相对

应。 

D 项：“由俭入奢易，由奢入俭难”是指生活环境从节衣缩食变成丰衣足食，轻而易举；

若是丰衣足食变成缩衣节食，那就非常困难。经济学中的棘轮效应是指人的消费习惯形成之

后有不可逆性，消费者易于随收入的提高增加消费，但不易于随收入降低而减少消费。因此，

“由俭入奢易，由奢入俭难”与棘轮效应相对应。 

 

3.【答案】C 

【知识点】民法 

【解析】第一步，本题考查民法相关内容。 



第二步，C 项小李的行为属于无因管理，无因管理是指未受他人委托，也无法律上的义

务，为避免他人利益受损失而自愿为他人管理事务或提供服务的事实行为。无因管理事实将

在管理人与本人之间引起债的关系，本人应归还管理中的必要费用，不过不需要支付劳务费。

题中老人需要补偿小李在帮助自己的过程中所产生的必要费用，即打车费。C 项正确。因此，

选择 C 选项。 

【拓展】A 项：《婚姻法》第三十三条规定：“现役军人的配偶要求离婚，须得军人同

意，但军人一方有重大过错的除外。”题中王某的丈夫是现役军人，王某提出离婚需经过她

丈夫同意，否则法院不能予以支持。A 项错误。 

B 项：《商标法》第三十一条规定：“两个或者两个以上的商标注册申请人，在同一种

商品或者类似商品上，以相同或者近似的商标申请注册的，初步审定并公告申请在先的商标；

同一天申请的，初步审定并公告使用在先的商标，驳回其他人的申请，不予公告。”乙使用

在先，应该获得此商标权。B 项错误。 

D 项：《民法总则》第十九条规定：“八周岁以上的未成年人为限制民事行为能力人，

实施民事法律行为由其法定代理人代理或者经其法定代理人同意、追认，但是可以独立实施

纯获利益的民事法律行为或者与其年龄、智力相适应的民事法律行为。”田某 15 周岁，属于

限制民事行为能力人，他的行为属于效力待定，如果经监护人追认之后，监护人不同意卖出，

就属于无效行为。D 项错误。 

 

4.【答案】A 

【知识点】中国史 

【解析】第一步，本题考查中国古代历史事件。 

第二步，楚汉争霸时，刘邦为了收揽人心和关中百姓约法三章；澶渊之盟是北宋宋真宗

时期与辽国签订的条约；绍兴和议是南宋与金国签订的合约；《尼布楚条约》是清朝康熙年

间与沙皇俄国签订的条约，A 项排序正确。因此，选择 A 选项。 



【拓展】B 项：《孔雀东南飞》是东汉时期的著作；《牡丹亭》是明代汤显祖的代表作

之一；《汉宫秋》是元代马致远的代表作；《桃花扇》是清代孔尚任的代表作，正确的排序

应该是：《孔雀东南飞》-《汉宫秋》-《牡丹亭》-《桃花扇》。B 项错误。 

C 项：开元盛世为唐玄宗时期，文景之治为西汉文帝和景帝时期，永乐盛世为明成祖时

期，康乾盛世为清代康熙、雍正、乾隆时期，正确的排序应该是：文景之治-开元盛世-永

乐盛世-康乾盛世。C 项错误。 

D 项：淝水之战为东晋时期，官渡之战为东汉末年，靖难之役为明代明成祖时期，雅克

萨自卫反击战为清代康熙时期，正确的排序应该是：官渡之战-淝水之战-靖难之役-雅克萨

自卫反击战。D 项错误。 

 

5.【答案】C 

【知识点】地理国情 

【解析】第一步，本题是选非题，考查四大文明古国。 

第二步，古巴比伦王国是古代两河流域国家，楔形文字也起源于两河流域（今伊朗伊拉

克地区）。摩索拉斯陵墓位于哈利卡纳素斯，在土耳其的西南方，并非古巴比伦的标志建筑，

古巴比伦的标志建筑是空中花园。因此，选择 C 选项。 

【拓展】A 项：古埃及位于非洲东北部尼罗河中下游地区，有自己的象形文字系统，代

表性建筑有金字塔、狮身人面像、方尖碑。A 项对应正确。 

B 项：古印度文明最早在印度河流域兴起，恒河流域也是古印度文明的发源地之一。梵

文是印度的古典语言，阿拉伯数字和佛教都起源于印度。B 项对应正确。 

D 项：黄河是中华文明最主要的发源地，中国人称其为“母亲河”。甲骨文是中国的一

种古代文字，是中国已知的最早的成熟文字。长城是中国古代的军事防御工程。D 项对应正

确。 

 



6.【答案】C 

【知识点】艺术 

【解析】第一步，本题是选非题，考查绘画艺术。 

第二步，近代油画多用亚麻子油调和颜料，在经过处理的布或木板上作画，因为油画颜

料干后不变色，多种颜色调和不会变得肮脏，画家可以画出丰富、逼真的色彩。油画颜料不

透明，覆盖力强，所以绘画时可以由深到浅，逐层覆盖，使绘画产生立体感。C 项说法错误。

因此，选择 C 选项。 

【拓展】A 项：中国画，简称“国画”。主要是用毛笔、软笔或手指，用国画颜色和墨

在帛或宣纸上作画的一种中国传统的绘画形式，是琴棋书画四艺之一。A 项正确。 

B 项：烙画古称“火针刺绣”，是一门传承千年的艺术。烙画以火为“墨”，用火烧热特

制铁笔，在物体上烫出烙痕作画，因炭化程度不同而呈现出浅褐色、深褐色和黑色等色调。B

项正确。 

D 项：素描是人类历史上最早出现的绘画形式，但那时并不作为一种独立的艺术表现形

式存在。直到 15 世纪文艺复兴时期，意大利画家马萨丘、达·芬奇、米开朗基罗等人发明

并运用了透视学、解剖学和构图学原理，为素描表现的立体感和空间感提供了科学的依据，

逐步完善了素描。D 项正确。 

 

7.【答案】C 

【知识点】传统民俗 

【解析】第一步，本题是选非题，考查民族乐器。 

第二步，冬不拉是北亚和中亚地区的哈萨克族的传统弹拨乐器，不是维吾尔族的民族乐

器，C 项不恰当。因此，选择 C 选项。 



【拓展】A 项：长鼓流行于吉林省延边朝鲜族自治州及其他朝鲜族聚居地区，是朝鲜族

的民族乐器，演奏者往往是 10 至 20 岁的年轻姑娘，朝鲜族姑娘们跳长鼓舞是可以的。A 项

正确。 

B 项：马头琴是蒙古的民间拉弦乐器，所以蒙古族同学表演马头琴是可以的。B 项正确。 

D 项：扎木聂是藏族弹弦乐器，流行于西藏自治区、四川、云南、青海、甘肃等地，所

以藏族学生表演扎木聂是可以的。D 项正确。 

 

8.【答案】A 

【知识点】文学 

【解析】第一步，本题是选非题，考查诸子百家的思想。 

第二步，A 项出自《韩非子》，并非李斯的言论。该句的意思是：人没有羽毛，不穿衣

就不能战胜寒冷，上不接天而下不着地的，肠胃是人活下去的根本。人人都要满足自己的生

存需求，所以会自利。韩非子认为，自利的本性是由人的生理上的需求以及生存需要而诱发

的。因此，选择 A 选项。 

【拓展】B 项：出自《孟子》，意为仁义礼智都不是由外在的因素加给我的，而是我本

身固有的，只不过平时没有去想它因而不觉得罢了。 

C 项：出自西汉董仲舒的《春秋繁露》，意为“圣人之性”为上等，这种人不教而能善；

“斗筲之性”为下等，虽教也难以为善；只有“中民之性”能经过教化而后为善。 

D 项：出自荀子的《性恶》，译为人的本性从一生下来就有贪图私利之心，因循着这种

本性，人与人之间就要发生争夺，也就不再讲求谦让了。 

 

9.【答案】D 

【知识点】人文其他 

【解析】第一步，本题是选非题，考查名言典故的出处。 



第二步，“仁义之师”与宋襄公有关，而不是秦穆公。宋襄公在攻打郑国的泓水之战中，

右司马建议趁敌军渡河之机消灭他们，宋襄公说，“我们号称仁义之师，怎么能趁人家渡河

攻打呢？”等到楚军已渡过河来摆好了阵势，宋兵大败。因此，选择 D 选项。 

【拓展】A 项：“风马牛不相及”出自《左传·僖公四年》，与齐桓公征楚的故事有关。

形容当时齐楚相距很远，毫无干系，马与牛即便走失也不会到对方的境内。比喻事物彼此毫

不相干。 

B 项：“竭泽而渔”出自《吕氏春秋·义赏》，源于晋楚城濮之战。原意是排尽湖中或

池中的水来捕鱼。比喻目光短浅，只顾眼前利益，不顾长远打算。 

C 项：“一鸣惊人”出自《史记·滑稽列传》，说的是楚庄王一鸣惊人的事件。比喻平

时没有突出的表现，一下子做出惊人的成绩。 

 

10.【答案】C 

【知识点】传统民俗 

【解析】第一步，本题是选非题，考查传统节日。 

第二步，“纸灰飞作白蝴蝶，血泪染成红杜鹃”出自于南宋诗人高翥的《清明日对酒》，

描述的是清明扫墓时焚烧的纸灰像白色的蝴蝶到处飞舞，凄惨地哭泣如同杜鹃鸟哀啼时要吐

出血来一般。这句诗描述的是清明节而非重阳节。因此，选择 C 选项。 

【拓展】A 项：“爆竹声中一岁除，春风送暖入屠苏”出自宋代王安石的《元日》，通

过爆竹、一岁除等关键词可以确定这句诗描写的是春节。A 项对应正确。 

B 项：“五月五日天晴明，扬花绕江啼晓莺”出自唐代张建封的《竞渡歌》，通过五月

五日就可以确定描写的是端午节。B 项对应正确。 

D 项：“昨日邻家乞新火，晓窗分为读书灯”出自宋代王禹偁的《清明》，古时清明前

二日为寒食节，民间有禁火习俗，寒食后再钻榆柳木取火，是谓新火。这首诗中的“乞新火”

涉及到寒食节。D 项对应正确。 



 

11.【答案】B 

【知识点】地理国情 

【解析】第一步，本题是选非题，考查中国河流。 

第二步，图中的河流为黄河，自西向东分别流经青海、四川、甘肃、宁夏、内蒙古、陕

西、山西、河南及山东 9 个省（自治区），最后流入渤海。黄河没有经过河北省（冀），故 B

项错误。因此，选择 B 选项。 

【拓展】A 项：黄河全长约 5464 公里，世界第五长河，亚洲第二长河。黄河发源于青

海省青藏高原的巴颜喀拉山脉，呈“几”字形。A 项正确。 

C 项：黄河每年都会产生十六亿吨泥沙，其中有十二亿吨流入大海，剩下四亿吨长年留

在黄河下游。泥沙大量堆积，河床不断抬高，水位相应上升，为了防止水害，两岸大堤随之

不断加高，年长日久，河床高出两岸地面，成为“悬河”。C 项正确。 

D 项：小浪底水利枢纽位于河南省洛阳市以北 40 公里的黄河干流上。三门峡水利枢纽

位于河南省三门峡市，处于黄河中游下段干流上，两岸连接豫、晋两省。青铜峡水利枢纽位

于黄河上游宁夏回族自治区青铜峡市青铜峡峡谷出口处。D 项正确。 

 

12.【答案】B 

【知识点】地理国情 

【解析】第一步，本题是选非题，考查世界气候。 

第二步，地中海气候又称作亚热带夏干气候，位于南北纬 30°~40°的大陆西岸，由西

风带与副热带高气压带交替控制形成，是亚热带、温带的一种气候类型，而非热带气候类型。

因此，选择 B 选项。 

【拓展】A 项：亚马逊流域位于赤道两侧低气压控制地区，太阳高度角大，地面接受太

阳辐射强烈，多对流雨，属于热带雨林气候区。A 项正确。 



C 项：温带大陆性气候由于远离海洋，或者地形阻挡，湿润气团难以到达，因而干燥少

雨，气候呈极端大陆性，气温年、月较差为各气候类型之最。C 项正确。 

D 项：洋流有寒暖流之分，其形成原因主要是长期定向风的推动。洋流是地球上热量运

转的主要动力，寒流降温减湿，暖流增温增湿。D 项正确。 

 

13.【答案】D 

【知识点】地理国情 

【解析】第一步，本题考查时区。 

第二步，纽约在西五区，北京在东八区，之间相差 13 个时区，根据时区东加西减的规

则，当纽约时间为零点时，北京时间应为 0+13=13 点。小明应该在北京时间 6 月 1 日 13：00

给小芳打电话。因此，选择 D 选项。 

 

14.【答案】D 

【知识点】地理国情 

【解析】第一步，本题考查天文地理。 

第二步，月球走入地球本影时就发生月全食，此时只要处在夜晚，月亮在地平线上，就

能看见月全食，月全食能看到的范围是整个夜半球。D 项正确。因此，选择 D 选项。 

【拓展】A 项：超级月亮是一种新月或满月时月亮位于近地点附近的现象，月亮位于近

地点时正好出现新月，称为超级新月；月亮位于近地点时正好满月，称为超级满月。这次月

食发生时，月亮临近近地点，所以叫超级月亮，并非因为是近年来最圆的月亮。A 项错误。 

B 项：“蓝月亮”并不是形容月亮的颜色。天文学中，“蓝月”是一个月中的第二次满

月，因相对罕见而被叫做“蓝月”。B 项错误。 



C 项：“红月亮”一般在发生月全食的时候出现。月全食的时候，浓厚的大气层把紫、

蓝、绿、黄光都吸收掉了，只剩下红色光可以穿透过来。大气层将红色光折射到月球表面，

所以我们能看到在地影里，红红的月亮挂在天空。C 项错误。 

 

15.【答案】C 

【知识点】生活常识 

【解析】第一步，本题是选非题，考查地震自救。 

第二步，在震区中，从地震发生到房屋倒塌，来不及跑时可迅速躲到开间小不易塌落的

地方。在地震发生的过程中，千万不要外逃或从楼上跳下，也不能使用电梯。因此，选择 C

选项。 

 

 

关注“天津华图”微信公众号：tjhuatu 

后台回复“时政”可获取最新时政信息 


